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 الطلب والعرضالطلب والعرضالطلب والعرضالطلب والعرض
 

 تعريفات تعريفات تعريفات تعريفات 
 

 بحيث يحاول دائماً    ،تمـتع بالرشـد الاقتصـادي     اله  ب ـ ويفـترض    ، هـو وحـدة الإ�فـاق في اـتمع         :المسـتهلك  •
 . شباع ممكن من وراء أي سلوك يقوم بهإالحصول على أقصى 

ا ن على شرائهيقادرو ين يعرف الطلب على سلعة ما بأ�ه الكميات التي يكون المستهلكون راغب     :الطلـب  •
 . بأسعار مختلفة

 
 محددات الطلب محددات الطلب محددات الطلب محددات الطلب 

 
 . كلما زاد سعر السلعة تقل الكميات المطلوبة منها والعكس صحيح .1

 . كلما زاد دخل المستهلك تزيد الكمية المطلوبة منها والعكس صحيح .2

 . كلما ارتفعت أسعار السلع البديلة تزيد الكمية المطلوبة من السلعة الأصلية والعكس صحيح .3

ــة مــن الســلعة الأصــلية والعكــس       كــلما ارتفعــت أســع  .4 ــا تقــل الكمــية المطلوب ــة لســلعة م ار الســلع المكمل
 . صحيح

 مع بقاء الأشياء الأخرى ،كـلما زاد ذوق المسـتهلك وتفضـيله تجـاه سـلعة مـا تـزيد الكمـية المطلوبة منها                 .5
 . على ما هي عليه

 
 : الكمية المطلوبة من سلعة ما على العوامل الآتيةتعتمد 

),,,..,2,1(0 TInPPPfQ = 
 : حيث

       1P  = سعر السلعة أو الخدمة �فسها. 

nPP  .أسعار السلع البديلة والمكملة لها =  2,..,

        I  =  الدخل. 

        T  =  ذوق المستهلك وتفضيلاته. 



 لى سلعة ما لى سلعة ما لى سلعة ما لى سلعة ما  ع ع ع عجدول الطلبجدول الطلبجدول الطلبجدول الطلب

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 ( )1P ثمن السلعة 

27 24 21 18 15 12 9 6 3 - ( )DQ  الكمية المطلوبة
 

 
 
 
 

 طلـب السـوق عـلى سـلعة مـا أو خدمـة ما هو مجموع طلبات المستهلكين الأفراد الذين          :طلـب السـوق    •
 . لال فترة زمنية معينةيتكون منهم السوق خ

في عـامل تـابع مقسـوماً عـلى التغير     ) أي النسـبة المـئوية للـتغير   (أنهـا الـتغير النسـبي      عـلى    تعـرف    :المـرو�ة  •
ويمكن .  مـع بقـاء الأشياء الأخرى على ما هي عليه  ،النسـبي في عـامل مسـتقل تسـبب في هـذا الـتغير        

 . تمثيلها بالصيغة التالية
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 وتقيس التغير النسبي في الكميات المطلوبة من ، هي أكثر مقاييس المرو�ة شيوعاً    :مرو�ة الطلب السعرية   •

وتمثل بالصيغة ). مع بقاء الأشياء الأخرى(سـلعة مـا مقسـومة على التغير النسبي في سعر تلك السلعة           
 :التالية

 
 
 

 التغير النسبي في الكمية المطلوبة

 التغير النسبي في السعر
 = مرو�ة الطلب السعرية 

 
 : كتبتوبالرمز 
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 : فإذا كا�ت

PE 1<ًقول أن الطلب مرن سعريا�   . 

PE 1>قول أن الطلب غير مرن�   . 



PE 1=   ي تغـــير في الســعر يـــؤدي إلى تغــير في الكمـــية بـــنفس   بمعـــنى أ(   طلــب أحـــادي المــرو�ة
 .)النسبة

 
 مقسوماً على التغير النسبي في الدخل Q المبيعات تعرف بأنها التغير النسبي في :مرو�ة الطلب الدخلية   •

 ).  على حالهامع بقاء الأشياء الأخرى(المقابل 
 

   : بالصيغة الرياضية التاليةو�رمز لها
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ن على توفيرها بهدف ي وقادرين يمـثل العـرض كمـيات السـلع الـتي يكـون المنـتجون راغب          :تعـريف العـرض    •

 .  عند أسعار مختلفة في فترة زمنية محددة،البيع
 

تخــاذ القــرار في النشــاط الاقتصــادي وأ�ــه يتمــتع بالرشــد       ا أن الــبائع أو المنــتج هــو وحــدة    ســنفترض
 . بمعنى أ�ه يحاول بصفة عامة تحقيق أقصى ربح ممكن .الاقتصادي

 
 : محددات العرض

 
مع بقاء الأشياء الأخرى على ما    (توجـد علاقـة طـردية بـين الكمـية المعروضة من السلعة وبين سعرها                 .1

 ). هي عليه

توجــد علاقــة عكســية بــين الكمــية المعروضــة مــن الســلعة وبــين أســعار عوامــل الإ�ــتاج المســتخدمة في     .2
 . اهإ�تاج

 .  للإ�تاج المطبق في عملية إ�تاجهاالفنيتوجد علاقة طردية بين الكمية المعروضة والمستوى  .3
 

 : كالتاليبالرمز يمكن كتابة هذه المحددات 
),,...,

1
,1( T

nFPFPPfSQ = 

 
  لسلعة ما  لسلعة ما  لسلعة ما  لسلعة ما جدول العرضجدول العرضجدول العرضجدول العرض

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 ( )1P ثمن الوحدة من السلعة 

12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 ( )sQ الكمية المعروضة من السلعة 
 
 
 



 
 

 هـو مجمـوع عـرض الـبائعين الذيـن يـتكون منهم       ، عـرض السـوق مـن سـلعة أو خدمـة مـا           :عـرض السـوق    •
عـرض السـوق بمعلومية   ) أو جـدول (شـتقاق منحـنى   إلذلـك يمكـن   .  السـوق خـلال فـترة زمنـية معيـنة      

 . عرض البائعين الذين يتكون منهم السوق) ولاأو جد (منحنيات
 
 تعـرف بأنهــا �سـبة الــتغير في الكمـية المعروضــة مقسـومة عــلى �سـبة الــتغير في الأســعار      :مـرو�ة العــرض  •

 :كما يليالمقابلة، وتكتب بالرمز 
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 توازن السوقتوازن السوقتوازن السوقتوازن السوق
 تحليل ميكا�يكية توازن السوقتحليل ميكا�يكية توازن السوقتحليل ميكا�يكية توازن السوقتحليل ميكا�يكية توازن السوق

 
 :  لابد من الافتراضات الآتية،لتحديد أسعار وكميات توازن لسلعة أو خدمة ما في السوق الحرة 

 
 . أن السلعة محل التداول في هذا السوق تكون وحدتها متجا�سة !

كـل بـائع وكـل مشـتري عـلى عـلم تام بما يعمله جميع المشترين والبائعين        أن   بمعـنى    ة،مل ـ السـوق كا   هأن هـذ   !
 . الآخرين

 . شريفةوما بينهم منافسة تامة   يتنافسون في،هناك عدد كبير جداً من المشترين !

 . أن قرارات المشترين مستقلة تماماً عن قرارات البائعين !

 .  عن الأسواق الأخرىة السوق مستقلهأن هذ !
 

في ظـل هـذه الافتراضـات يمكـن تصـور أن ظـروف الطلـب عـلى هـذه السـلعة تتمـثل بمنحـنى طلـب له                
كما تتمثل .  في الشكل التاليDDالشـكل المعـتاد، حيـث يـنحدر من أعلى إلى أسفل �احية اليمين مثل المنحنى            

 .  الشكل في �فسSSظروف العرض بمنحنى عرض يصعد من أسفل إلى أعلى �احية اليمين مثل المنحنى 
 

ويـتحدد تـوازن السوق بتفاعل قوى العرض والطلب، ويحدث هذا التفاعل آلياً في كل لحظة من الزمن في      
 . ومن الناحية التحليلية، فإن توازن السوق يتحدد بيا�ياً بتقاطع منحنى العرض مع منحنى الطلب. السوق
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 أثر تغير ظروف الطلب أثر تغير ظروف الطلب أثر تغير ظروف الطلب أثر تغير ظروف الطلب 
 

الدخـل، الــذوق، أســعار  (إذا افترضـنا حــدوث تغــير في أحـد أو كــل العوامــل المحـددة لظــروف الطلــب     
) SS(ف العرض على حالها، حيث يظل منحنى العرض الأصلي  ومع بقاء ظر  ) السـلع الأخـرى بديلـة أو مكملة       

أو إلى اليســار ) واتــيةعــندما تكــون المــتغيرات م(ثابــتاً، بيــنما يــتغير منحــنى الطلــب حيــث ينــتقل إمــا إلى الــيمين  
في كـل حالـة مـن الحالـتين، تصـل السـوق إلى التوازن بظروف سعر وكمية       ). عـندما تكـون الـتغيرات غـير مواتـية        (

 . جديدين
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أثر تغير ظروف العرض أثر تغير ظروف العرض أثر تغير ظروف العرض أثر تغير ظروف العرض 
 

ف العرض عـند افـتراض ثـبات ظـروف الطلـب مـع حـدوث تغـير في واحـد أو أكـثر مـن محـددات ظرو                    
 سوف يبقى على حالة، DD، فـإن منحـنى الطلب الأصلي      )أسـعار خدمـات الإ�ـتاج، مسـتوى الفـن الإ�ـتاجي           (

في (أو إلى أعلى �احية اليسار ) عند حدوث تغيرات مواتية(بيـنما ينـتقل منحـنى العـرض إلى أسفل �احية اليمين      
 ). سعراً وكمية جديدين(ق إلى مرحلة التوازن حالة من الحالتين تصل السوكل في . حالة التغيرات غير المواتية
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 �ظرية المنفعة الحدية�ظرية المنفعة الحدية�ظرية المنفعة الحدية�ظرية المنفعة الحدية
 
تستعمل للدلالة على تأثير التغير فإنها  ، أما كلمة حدي،عـرف المـنفعة بأنهـا القـدرة عـلى إشباع حاجة          ت

 . القليل في متغير واحد على بعض المتغيرات الأخرى
 
  فتراضات �ظرية المنفعة الحديةفتراضات �ظرية المنفعة الحديةفتراضات �ظرية المنفعة الحديةفتراضات �ظرية المنفعة الحديةإإإإ

 
بـين الــبدائل  تصــرفاته غـير المتضــاربة منطقـياً ســتملي علـيه الاختــيار     بمعـنى : افـتراض رشـد المســتهلك   .1

 . من الاستهلاك في حدود إمكا�ياتهالكلية منفعته بها  بطريقة يعظم ،له المتوفرة

 ). أي منفعة وحدة النقد(ثبات المنفعة الحدية للنقود  .2

 . المنفعة الحدية لابد وأن تؤول في النهاية إلى التناقص .3

 . ية لأي مجموعة سلعية تعتمد على كمية سلع هذه اموعة في زمن معين وتكون محدودةالمنفعة الكل .4

 .لأن المنفعة مفهوم ترتيبي) أي يمكن قياسها(فهوم المنفعة لمافتراض كمي  .5
 

 فإن ،يعـني مـبدأ المـنفعة الحدية المتناقصة بأ�ه عند استهلاك وحدات إضافية من سلعة ما في زمن معين          
ة الـتي نحصـل علـيها مـن هذه الوحدات ستتناقص باستمرار مع بقاء الاستهلاك من السلع الأخرى         المـنفعة المضـاف   

 تمثيل   ويمكن ،على حاله
 

 التغير في المنفعة الكلية

 التغير في وحدات السلعة
 =المنفعة الحدية المكتسبة 

 
 

: ويرمز لها رياضياً كما يلي
xdQ
xdTu

xQ
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وهو ما يتحقق بالفعل عند ). TUx(في الأساس هو تعظيم الفائض الصافي الكلي  إن هـدف المستهلك     
 : إن شرط توازن المستهلك في حالة السلعة الواحدة هو. وضع تواز�ه كما سنرى حالاً

 
 منفعة حدية مضحى بها = منفعة حدية مكتسبة 

                   MUg    =       MUx 
 :  حالة وجود أكثر من سلعة فهوكما أن شرط توازن المستهلك في 

PX
xMU

xPxMU =−= λλ. 
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 : أي أن 

 ) λ( المنفعة الحدية للنقود X)Px(سعر الوحدة ) = MUx(المنفعة الحدية المكتسبة  

λ  =ثابت يمثل منفعة وحدة النقد  . 
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 احدةاحدةاحدةاحدةتوازن المستهلك في حالة وجود سلعة وتوازن المستهلك في حالة وجود سلعة وتوازن المستهلك في حالة وجود سلعة وتوازن المستهلك في حالة وجود سلعة و
 

)8( )7( )6( )5( )4( )3( )2( )1( 

فائض المنفعة الكلية 
مقاسة بوحدات 

 السلعة

المنفعة الكلية 
المضحى بها مقاسة 
 بوحدات السلعة

المنفعة الحدية 
المضحى بها مقاسة 
 بوحدات السلعة

المنفعة الحدية 
بالدينار بوحدات 

 السلعة

ثمن الوحدة من 
السلعة مقاسة 

 بالدينار

دية المنفعة الح
المكتسبة مقاسة 
 بوحدات السلعة

المنفعة الكلية 
المكتسبة مقاسة 
 بوحدات السلعة

وحدات السلعة 
 مقاسة بالكيلوجرام

***TUN 
**TUg 

*MUg
 MUKD Px MUx TUx Qr 

10 10 10 2 5 20 20 1 
18 20 10 2 5 18 38 2 
24 30 10 2 5 16 54 3 
28 40 10 2 5 14 68 4 
30 50 10 2 5 12 80 5 
30 60 10 2 5 10 90 6 
28 70 10 2 5 8 98 7 
24 80 10 2 5 6 104 8 
18 90 10 2 5 4 108 9 
10 100 10 2 5 2 110 10 

 
  *6) = 4 ( ×)5  ** .(7) = 6 ( ×)1 ***  .(8) = 2 (�) 7 .(
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قق وهكذا فإن شرط التوازن يعاد صياغته لينص على أن أقصى إشباع صافي ممكن الحصول عليه يتح 
تساوي ) أي منفعة الوحدة النقدية الأخيرة المنفقة على السلعة(عندما تصبح المنفعة الحدية للإ�فاق على السلعة 

 . تماماً منفعة الوحدة النقدية عموماً أي المنفعة الحدية للنقود
 

 الحدية ضرورة تعادل المنافع: ينص على ) يصلح لوجود أكبر من سلعة(القا�ون العام لتوازن المستهلك  
ويمكن التعبير . للسلع المختلفة منسوبة إلى أسعارها مع بعضها البعض وفي الوقت �فسه مع المنفعة الحدية للنقود

 . عن ذلك رمزياً
 

λ=−−−==
mP

mMU
P

MU
P

MU

2
2

1
1 

 
غير أن هذا الشرط لا يعد وحده كافياً لضمان توازن المستهلك، إلاّ إذا ما افترضنا أن الدخل النقدي  
وينفق دخله على ) I(فإذا كان حجم دخل مستهلك ما هو . ك سوف ينفق بالكامل على هذه السلعللمستهل
 : ، فإنn....1،2السلع 

 
nXnPXPXPI ....2211 ++= 

 
 . وتعرف هذه العلاقة باسم قيد إمكا�ية المستهلك أو قيد الميزا�ية 
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     (Isoquant)منحنى الناتج المتساوي منحنى الناتج المتساوي منحنى الناتج المتساوي منحنى الناتج المتساوي 
 

 . هو عبارة عن الخط الذي تمثل �قاطه توليفات مختلفة من عناصر الإ�تاج تعطي �فس كمية الناتج
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         Isoquantصفات منحنى الناتج المتساوي صفات منحنى الناتج المتساوي صفات منحنى الناتج المتساوي صفات منحنى الناتج المتساوي 
 

 . كلما ابتعد الناتج المتساوي عن �قطة الأصل كلما زاد مستوى الناتج .1
 

ي لا يمكـن أن تـتقاطع لأن كـل منها يمثل مستوى معيناً من الإ�تاج المحتمل وتمر              منحنـيات الـناتج المتسـاو      .2
 . عبر كل �قطة في مجال عناصر الإ�تاج ولكن عادة  ما �رسم عدد قليل منها للإيضاح فقط

 
إن القابلـية عـلى إحـلال عنصـر إ�تاج محل آخر في المنطقة الاقتصادية يعني بأن منحنى الإ�تاج المتساوي          .3

 .  التقليل من العنصر الآخرتعنيالانحدار في هذه المنطقة أي أن زيادة أحد عناصر الإ�تاج سالب 
 

ويسمى ميل منحنى ) منطقة الإ�تاج(تكـون المنحنـيات محدبـة تجـاه �قطـة الأصل في المنطقة الاقتصادية             .4
KLMRTSني للعمل عن رأس المال فالناتج المتساوي بالمعدل الحدي للإحلال ال  :   ويمكننا أن �برهن:

 
 

KMP

LMP
KLMRTS =:  
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  : : : :(Isocost)منحنيات التكاليف المتساوية منحنيات التكاليف المتساوية منحنيات التكاليف المتساوية منحنيات التكاليف المتساوية 

 
 التي يمكن أن تحصل عليها المنشأة      ،يمـثل منحـنى التكالـيف المتسـاوية مخـتلف تولـيفات عناصـر الإ�ـتاج               

 .  مع بقاء أسعار عناصر الإ�تاج ثابتة،بتكلفة �قدية معينة
 

 : إذا كا�ت
 

C = التكلفة الكلية 

r = سعر رأس المال 

w = الأجور لوحدة العمل 
 

 : التكلفة الكلية تكون كالتالي
LwKrC .. += 
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 الأمثلية في الإ�تاج الأمثلية في الإ�تاج الأمثلية في الإ�تاج الأمثلية في الإ�تاج 

 
 وذلك باستخدام ،ها عـند مسـتوى معـين من الناتج    تكالـيف إ�ـتاج   لتخفـيض إن منشـأة لابـد أن تسـعى           

 : توليفة من عناصر الإ�تاج تتقابل عند �قطة تماس ميل منحنى الناتج المتساوي مع ميل منحنى التكلفة المتساوية
 

r

w

KMP

LMP
=  

 
أو   

r

KMP

w

LMP
= 

 
 .ع عناصر الإ�تاجمتساوية لجميللوحدة النقدية تعني أن الإ�تاجية الحدية 
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 المنافسة والاحتكارالمنافسة والاحتكارالمنافسة والاحتكارالمنافسة والاحتكار

 
وتشير بنية . السوق) أو بنية(عملية تحديد السعر والكمية لسلعة ما على �وع وهيكل تعتمد 

ومن أهم تصنيفات .  إلى تنظيم المشاركين في السوق بالنسبة للسوق بكاملهMarket Structure.السوق
 : بنية السوق هي

    
    

 

 لقلةاحتكار ا

(Oligopoly) 

 المنافسة الاحتكارية

(Monopolistic 
Competition) 

 الاحتكار

(Monopoly)

 المنافسة الكاملة

(Perfect 
Competition) 

 
 سوق المنافسة التامةسوق المنافسة التامةسوق المنافسة التامةسوق المنافسة التامة

 
 خصائص المنافسة التامة خصائص المنافسة التامة خصائص المنافسة التامة خصائص المنافسة التامة 

 
 . يوجد عدد كبير جداً من البائعين والمشترين .1

 . تجا�س الناتج الذي تنتجه المنشآت .2

 . خول والخروج من الصناعةسهولة الد .3

جمـيع المشـاركين في سـوق المنافسـة الـتامة يمـتلكون معلومـات كاملـة حـول العوامـل الـتي تؤثـر عـلى عمل                         .4
 ). لا يكون هناك أي أسرار حول الصناعةأ�ه بمعنى (السوق 

 
 . �فس هذه الخصائص كقاعدة عامة للتمييز بين مختلف أشكال الأسواقوتستخدم 

 
 : صائص لسوق المنافسة التامة إلى النتيجة الهامة التاليةهذه الخوتقود�ا 

 
 . أ�ه لا توجد منشأة واحدة تتمكن من التأثير على السعر السائد في السوق •

ــتفاعل قــوى العــرض   ،Price Takerبمعــنى أن كــل منشــأة تكــون آخــذة للســعر    • ــتحدد ب  لأن الســعر ي
 . والطلب السوقية
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 ::::للصناعة ككلللصناعة ككلللصناعة ككلللصناعة ككل        iodMarket Perفترة الأجل القصير جداً فترة الأجل القصير جداً فترة الأجل القصير جداً فترة الأجل القصير جداً 
 

 ). منحنى العرض خط رأسي(يكون مستوى الناتج ثابت تماماً  .1

 . يتحدد سعر التوازن بمستوى الطلب فقط .2
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 ) ) ) ) بالنسبة للمنشأة فقطبالنسبة للمنشأة فقطبالنسبة للمنشأة فقطبالنسبة للمنشأة فقط((((التوازن في الأجل القصير التوازن في الأجل القصير التوازن في الأجل القصير التوازن في الأجل القصير 
 

أي توازن السوق أولاً هو    (عرض والطلب   يـتحدد السعر التواز�ي في سوق المنافسة التامة بتفاعل قوى ال           .1
 ). الذي يحدد السعر

  . (Price Taker)كل منشأة في السوق تأخذ هذا السعر التواز�ي كما هو  .2

 . تبيع المنشأة أي كمية تنتجها بذلك السعر .3

 . يعني ذلك أن طلب المنشأة الواحدة يكون خطاً أفقياً بمستوى السعر .4
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 :  ذلك إلى الآتيمن نخلص
 

 . دخلها خفضت المنشأة سعرها فإن ذلك يقلل من إذا .1

 .  حاولت رفع سعرها لن تستطيع بيع سلعتهاوإذا .2

 لهدفها طبقاًد مستوى الناتج يدتح �ستطيع �ـنا  السـعر يـتحدد خـارج �طـاق سـيطرة المنشـأة إلا أ              أن بمـا  .3
 ). تعظيم الربح(

 الــــناتج لمســــتوى دالــــة خطــــية ســــيكون TR الكــــليإن الايــــراد  أن المنشــــأة آخــــذة للســــعر فـ ـــبمــــا .4
).( QPfTR = .  

PMR:  يكون ميل دالة الايراد الكلي هوإذن .5
dQ
dTR == .  

 .  الايراد الحدي يساوي السعرأن .6
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 :  التكلفة الكليةوميل ميل الايراد الكلي يتساوى Q* عند إذن

MCMR =  
 .  المنشأة أرباحهاتعظم هناو
 

 ولذا . فـإن دالـة الايراد الكلي تكون خطية ومارة بنقطة الأصل          ، المنشـأة آخـذة للسـعر      أنمـن    بسـبب  .7
 وهــذا الخــط يســاوي أيضــاً منحــنى طلــب  ، MR ميــلها ربمــا يمــثل إمــا الســعر أو الايــراد الحــدي  فــإن

 . المنشأة

MCMR حيث Q*ها عند  المنشأة أرباحتعظم .8 =.  
 

 : في ما يلي تمثيل بيا�ي لما يمكن أن يكون عليه الحال في وضع الربح، التعادل والخسارة
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 .  أوضح أن للمنشأة ربح اقتصاديالسابق الشكل .1

 وضع أو (Break Even) المحـتمل أن يكون أحسن وضع في الأجل القصير هو وضع التعادل  مـن  لكـن  .2
 . الخسارة
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 منحنى عرض المنشأة منحنى عرض المنشأة منحنى عرض المنشأة منحنى عرض المنشأة 
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 الأسعار، مختلف عرفنا العرض بأ�ه الكميات التي ترغب وتتمكن المنشأة من توفيرها للبيع عند        أ�نا بمـا 
 يكون SDPلأ�ـه عـند   ( منحـنى عـرض المنشـأة    يعتـبر  SDPفـإن منحـنى التكالـيف الحديـة فـوق �قطـة الإغـلاق          

 الـنقطة الـتي يكـون فـيها الطلب مماساً لمنحنى متوسط التكاليف              وهـي  MR1 للايـراد الحـدي      مسـاوياً  P1السـعر   
 ).  يبدأ من هناللإ�تاجالمستوى المناسب ( في أد�ى �قطة عليه حيث يكون متوسط الإ�تاج في أقصاه المتغيرة

 
  الطويل  الطويل  الطويل  الطويل الأجلالأجلالأجلالأجل    تعديلاتتعديلاتتعديلاتتعديلات

 
 :  الآتييحدثسف ،AC<P تكون ما حدث ربح اقتصادي للمنشأة أي عندما إذا 

 
 . جديدة للسوقموارد تتدفق .1

 
 منها وقسماًأن جميع الموارد قد عوضت تبعاً لتكاليف فرصتها البديلة،          يشير إلى    الاقتصادي   الـربح  أن .2

 . المنظم قد حصل على إيراد إضافي 
 

 .  حافزاً للمنشآت القائمة بالتوسعيمثل ذلك .3
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     ))))Perfect Competition((((الكاملة الكاملة الكاملة الكاملة  حول المنافسة  حول المنافسة  حول المنافسة  حول المنافسة �تائج�تائج�تائج�تائج    ثلاثةثلاثةثلاثةثلاثة
 

      فمـن الممكـن القـول بـأن المنافسـة التامة          )  تكالـيف  متوسـط أو بـأد�ى    ( أن السـلع تنـتج بـأد�ى تكلفـة           بمـا  .1
 .P=MR=MC=AC الأكفأ من الناحية التكنولوجية الإ�تاجتؤدي إلى ) أو الكاملة(

 السعر إلى أد�ى  بانخفاضشى وذلك   سوف يتلا ) P<ACأو الربح الاقتصادي    ( الايـرادات الاضافية     أن .2
 . �قطة على منحنى متوسط التكاليف

ــيف   كفء لأن السعر سوف يساوي كذلك بشكل المنافسة التامة تؤدي إلى توزيع الموارد أن .3 التكالـــــــــــ
 السعلة  من يفـترض أن السـعر مقـياس للمـنفعة الاجتماعـية الحديـة لآخـر وحدة                  وهـذا  P=MCالحديـة   

 .   استعمال المواردحيثدية تمثل بحق التكلفة الاجتماعية لآخر وحدة من المنتجة وأن التكلفة الح
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 الاحتكارالاحتكارالاحتكارالاحتكار
 

 خصائص الاحتكارخصائص الاحتكارخصائص الاحتكارخصائص الاحتكار
 

إن الاحـتكار المطلـق هـو البنية السوقية التي تتميز بوجود بائع واحد لسلعة محددة المواصفات ليس لها            
 : بديل كامل، وأهم خصائص الاحتكار

 
 .  بائع وحيد للسلعة والمحتكر يمثل الصناعةفي الاحتكار لا يوجد غير منتج أو .1

إن �ـوع المنـتجَ الـذي يقـوم المحـتكر بإ�ـتاجه يمكـن اعتـباره وحـيداً، ويجـب ألا يكـون هـناك إحلال كامل                           .2
 . للمنتج المتاح

 . توفر معلومات كاملة عن العوامل المؤثرة في السوق .3

ة، وفـورات الحجـم والتحكم في الموارد       الموا�ـع القا�و�ـي    �هـناك ثلاثـة موا�ـع لدخـول السـوق الاحـتكاري              .4
 . الضرورية للإ�تاج

 
يقـوم المحـتكر الـذي يسـعى إلى تعظـيم ربحـه بخفـض السعر وزيادة الكمية المنتجة طالما أن إيراده الحدي             

وعـند مسـتوى الإ�ـتاج الذي يحقق تعظيم الربح يتساوى كل من الإيراد الحدي والتكاليف        . يفـوق الـتكلفة الحديـة     
 . الحدية

 
 السعر الكمية الإيراد الكلي الإيراد المتوسط الإيراد الحدي

Q
TR

∆
∆ 

Q
TRAR = TR=P.Q Q P 

25  0 0 30 

15 25 25 1 25 

5 20 40 2 20 

-5 15 45 3 15 

-15 10 40 4 10 

-25 5 25 5 5 

 0 0 6 0 
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 ): لا يوجد عنصر متغير (Market Periodجداًفي الزمن القصير 
 

 ولذلك فإن  Sunk costوتكون جميع التكاليف قد ا�فقت . يقـوم المحـتكر بإ�ـتاج كمية ثابتة من الناتج   
MC=0 .          لذلـك تنـتج الكمـية مـن الـناتج الـتي عندها تتعادلMC مع الصفر، وهي الكمية Q* ويتحدد السعر 

لذلك في فترة  السوق  . MR=0راد الكلي يعظم عندما يكون و�عرف أن الإي  . المـناظر لهـا مـن منحـنى الطلـب         
، وبالتالي يعظم الربح MR=0: فـإن مستوى الناتج يعظم عند مستوى تعظم الإيرادات أي ) الفـترة القصـيرة جـداً    (

 . MR=MC=0عندما 
 

 الاحتكار في الفترة القصيرة الاحتكار في الفترة القصيرة الاحتكار في الفترة القصيرة الاحتكار في الفترة القصيرة 
 

حنيات التكاليف في الأجل القصير   �فـترض أن المنشـأة قـادرة على تغيير بعض المدخلات بحيث تمثل من              .1
 .  هيكل التكاليف للمحتكرUالتي تأخذ شكل 

، ويــتحدد الســعر المقــابل لهــا مــن منحــنى  MR=MC بالشــرط *Qتــتحدد الكمــية الــتي تعظــم الــربح   .2
 . الطلب

 : هناك ثلاث حالات ممكنة .3
 

 . عندما يكون هناك ربح اقتصادي .1

 . عندما يكون الربح مساوياً صفراً .2

 ). خسارة(ن الربح سالباً عندما يكو .3
 

 الفترة طويلة الأجل الفترة طويلة الأجل الفترة طويلة الأجل الفترة طويلة الأجل 
 

ويعمل المحتكر عند الحجم الذي يصل بتكاليف      . تـتغير جمـيع عناصـر الإ�ـتاج بما في ذلك حجم المصنع            
 : وفي الأجل الطويل يحقق المحتكر الناتج الذي يعظم الربح عندما. الإ�تاج أد�ى حد ممكن

 
MR=SRMC=LRMC  
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 تحليل منحنيات السواءتحليل منحنيات السواءتحليل منحنيات السواءتحليل منحنيات السواء

 �ظرية منحنيات السواء �ظرية منحنيات السواء �ظرية منحنيات السواء �ظرية منحنيات السواء 
 

اء بأ�ـه المحـل الهندسي لجميع مجموعات السلع البديلة التي تعطي �فس المستوى من        يعـرف منحـنى السـو      
 . الأشباع للمستهلك

 
 خصائص منحنى السواء خصائص منحنى السواء خصائص منحنى السواء خصائص منحنى السواء 

 
 . منحنى السواء الذي يقع بعيداً عن �قطة الأصل يمثل مستوى إشباع أكبر •

 . عدم تقاطع منحنيات السواء •

 . عرة من أعلىتكون منحنيات السواء محدبة إلى �قطة الأصل أو مق •

 . تكون منحنيات السواء سالبة الميل •

 ): MRS(ويعبر عن ميل منحنى السواء بمعدل الإحلال الحدي 

 : و�رمز لها
 

X
YMRS ∆

∆−= 
 

 : تستند �ظرية منحنيات السواء إلى مجموعة من الافتراضات أهمها 
 

 : مجموعة من البديهات أهمها ما يليرشادة المستهلك، وينطوي رشد المستهلك على أن يحقق سلوكه  .1

 . بديهية المقار�ة أو القدرة على تقييم الإشباع -

 . بديهية الاتساق أو المنطقية -

 . بديهية �زعة الاستزادة وعدم التشبع -

 . بديهية التأكد التام -

 . المنفعة مفهوم ترتيبي .2

المستهلك من سلعة ما ) ايطلبه(وهو عدد الوحدات التي يتخلى عنها  : تـناقص المعـدل الحـدي للإحلال       .3
ويقوم جوهر . عـلى وحـدة واحـدة من سلعة أخرى، شريطة بقاء إشباعه ثابتاً           ) تخلـيه (�ظـير حصـوله     

 . �ظرية منحنيات السواء على افتراض أن المعدل الحدي للإحلال يكون دائماً متناقصاً
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 . أن المنفعة الكلية لأي مجموعة سلعية تعتمد على كمية سلع هذه اموعة .4
 

TU=f(X1,X2,...Xn) 
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 نموذج التوازن  نموذج التوازن  نموذج التوازن  نموذج التوازن  
 

والثا�ية بالسلوك ) وهي أداة منحنيات السواء  (نحتاج إلى أداتين تحليليتين تتعلق الأولى بالسلوك المرغوب          
ك يحـاول دائمـاً تحقـيق تواز�ـه، أي إشباع أقصى قدر من رغباته في     فالمسـتهل ) وهـي أداة خـط الميزا�ـية   (الممكـن   

 . حدود إمكا�اته
 

لا بد أن يكون ميل منحنى السواء مساوياً لميل خط الميزا�ية، وعند هذه ) E( عند �قطة التوازن  
 : النقطة يتحقق الشرط التالي 

 

2
1

1
2

P
P

X
X −=∆

∆ 
 

 يل خط الميزا�يةم    =    أي أن ميل منحنى السواء  

 الممكن الحدي الممكن الإحلال=   أو الميل الحدي المرغوب للإحلال  
 

 التقييم الحدي الموضوعي =   (التقييم الحدي الشخصي         ( أو 

 )للسلعتين كما يحدده السوق )ه المستهلك دللسلعتين كما يحد 
 

 العلاقة بين معدل الإحلال الحدي والمنفعة الحدية العلاقة بين معدل الإحلال الحدي والمنفعة الحدية العلاقة بين معدل الإحلال الحدي والمنفعة الحدية العلاقة بين معدل الإحلال الحدي والمنفعة الحدية 
 

xQ
xTu

xMu ∆=  ،     
X
YMRS

∆
∆−=  

 

x
II

xxx
II

xMu
∆
−=

−
−= 01

1

01 

 .  تمثل منحنيات السواء I1 ، I0حيث 

Y1 ، Y0 كميات استهلاك Yفي كلا المنحنيين  . 

y
II

xyy
II

yMu
∆
−=

−
−= 01

1

01 

X1 ، X0 كميات استهلاك Xفي كلا المنحيين  . 
 

x
y

y
II

x
II

yMu
xMu

∆
∆=

∆
−÷

∆
−= 0101 

 
  . y و xحنى السواء بين �قطتين يساوي �سبة المنفعة الحدية للسلعتين إذن ميل من
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 الميزا�ية الميزا�ية الميزا�ية الميزا�ية ) ) ) ) خطخطخطخط((((قيد قيد قيد قيد 

 
 بدخل معين شراءها التي يمكن للمستهلك y و xت السلع المحتملة لــ    يمـثــل خـط الميزا�يـة جميع توليفا      

 . أسعار معينةبو
 

 ). أو قيد الميزا�ية( تستنفذ جميع الدخل لأنها تقع على خط السعر Tمثلا النقطة  •
 
وبما أن المستهلك يفضل  .  yو  xسلع   مـن دخله على ال     اً المسـتهلك جـزء    يـنفق  Fأمـا عـنـد الـنقطــة        •

 .  تفضل عن الاستهلاكTالكثير على القليل فإن النقطة 
 

أي تكون في أعلى منحنى سواء وفي ) إشباعنا(الآن هدفـنا هـو إيجاد توليفات السلع التي تعظم منفعتنا         •
 . ة حتى نحصل على توازن المستهلك�فس الوقت تكون ضمن قيد الميزا�ي

 
 يكون  Rعند النقطة 

yP
xP

yMu
xMu
f  

 
 يكون  Sعند النقطة 

yP
xP

yMu
xMu
p 

 
 يكون Tعند النقطة 

yP
xP

yMu
xMu =  
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:ا يكون متساوياً عند النقطة لذا فإن ميلهم   ، منحـنى السـواء مماساً بالضبط لخط الميزا�ية        يكـون  Tعـند الـنقطة     

yP
xP

yMu
xMu  أو =

yP
yMu

xP
xMu أي أن المستهلك يوزع دخله .  وهذا ما يسمى بنموذج توازن المستهلك=

 : النقدي بطريقة تكون فيها المنفعة الحدية للدولار المنفق متساوية في جميع السلع
 

yP
yMu

P
Mu

P
Mu

=== ...
2
2

1
1  
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 الإ�تاجالإ�تاجالإ�تاجالإ�تاجدالة دالة دالة دالة 
 مفهوم دالة الإ�تاجمفهوم دالة الإ�تاجمفهوم دالة الإ�تاجمفهوم دالة الإ�تاج

 
تعـرف دالـة الإ�ـتاج بأنهـا تلـك العلاقـة الفنـية التي تعبر كمياً عن معدل الناتج النهائي من منتج ما بدلالة                       

 .  معدل المستلزمات الإ�تاجية المساهمة في إ�تاجه
 

إلى ) يمالأرض، العمل، رأس المال، التنظ    (عملـية تحويل مختلف عناصر الإ�تاج       بأ�ـه   : الإ�ـتاج كمـا يعـرف     
  .سلع وخدمات يكون المستهلك قادراً وراغباً لدفع ثمن لها

 
، وإلى كمـــية المســـتلزمات الإ�تاجـــية Qإذا مـــا رمـــز�ا إلى حجـــم الـــناتج الـــنهائي مـــن أي منـــتج بالرمـــز 

Q=f(Fi, F2: يمكن التعبير عن دالة الإ�تاج بالعلاقةفإ�ه .)F1,F2...,Fn(المستخدمة في إ�تاجه بالرموز 
...Fn) 

 
 كفاءة الإ�تاج كفاءة الإ�تاج كفاءة الإ�تاج كفاءة الإ�تاج 

 
 :وتعني الكفاءة. من المعقول أن �توقع بأن كفاءة الإ�تاج تساعد على تحقيق أهداف المنشأة

 
   .�تاجللإعناصر بأقل ما يمكن من إ�تاج المستوى الحالي من الناتج  -1
 
 . بنفس كمية عناصر الإ�تاج الحاليةتحقيق أعلى مستوى من الناتج أو  -2

 
 .أو تحسين �وعية المنتج -3

 : دوجلاس-ن أشهر دوال الإ�تاج دالة كوبوم

  bLaAKQ = 
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 الناتج الكلي والناتج المتوسط والناتج الحدي كدالة لكمية العمل الناتج الكلي والناتج المتوسط والناتج الحدي كدالة لكمية العمل الناتج الكلي والناتج المتوسط والناتج الحدي كدالة لكمية العمل الناتج الكلي والناتج المتوسط والناتج الحدي كدالة لكمية العمل 

 
 وحدات العمل الناتج الكلي الناتج المتوسط الناتج الحدي للعمل

L
Q

L
TP

lMP
∆
∆=

∆
∆= 

L
Q

L
TPAP == Tp=Q L 

8.4 - 0 0 
22.9 8.4 8.4 1 
33.6 15.6 31.2 2 
40.8 21.6 64.2 3 
44.4 26.4 105.6 4 
44.4 30 150 5 
40.8 32.4 194.4 6 
33.6 33.6 235.2 7 
22.8 33.6 268.2 8 
8.4 32.4 291.6 9 
-9.6 30 300 10 
-32.2 26.4 290 11 
-56.4 21.6 259.2 12 
-85.2 15.6 202.8 13 

 8.4 117.6 14 
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     (Isoquant)منحنى الناتج المتساوي منحنى الناتج المتساوي منحنى الناتج المتساوي منحنى الناتج المتساوي 
 

 . هو عبارة عن الخط الذي تمثل �قاطه توليفات مختلفة من عناصر الإ�تاج تعطي �فس كمية الناتج
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         Isoquantصفات منحنى الناتج المتساوي صفات منحنى الناتج المتساوي صفات منحنى الناتج المتساوي صفات منحنى الناتج المتساوي 
 

 . كلما ابتعد الناتج المتساوي عن �قطة الأصل كلما زاد مستوى الناتج .1
 

ي لا يمكـن أن تـتقاطع لأن كـل منها يمثل مستوى معيناً من الإ�تاج المحتمل وتمر              منحنـيات الـناتج المتسـاو      .2
 . عبر كل �قطة في مجال عناصر الإ�تاج ولكن عادة  ما �رسم عدد قليل منها للإيضاح فقط

 
إن القابلـية عـلى إحـلال عنصـر إ�تاج محل آخر في المنطقة الاقتصادية يعني بأن منحنى الإ�تاج المتساوي          .3

 .  التقليل من العنصر الآخرتعنيالانحدار في هذه المنطقة أي أن زيادة أحد عناصر الإ�تاج سالب 
 

ويسمى ميل منحنى ) منطقة الإ�تاج(تكـون المنحنـيات محدبـة تجـاه �قطـة الأصل في المنطقة الاقتصادية             .4
KLMRTSني للعمل عن رأس المال فالناتج المتساوي بالمعدل الحدي للإحلال ال  :   ويمكننا أن �برهن:

 
 

KMP

LMP
KLMRTS =:  
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  : : : :(Isocost)منحنيات التكاليف المتساوية منحنيات التكاليف المتساوية منحنيات التكاليف المتساوية منحنيات التكاليف المتساوية 

 
 التي يمكن أن تحصل عليها المنشأة      ،يمـثل منحـنى التكالـيف المتسـاوية مخـتلف تولـيفات عناصـر الإ�ـتاج               

 .  مع بقاء أسعار عناصر الإ�تاج ثابتة،بتكلفة �قدية معينة
 

 : إذا كا�ت
 

C = التكلفة الكلية 

r = سعر رأس المال 

w = الأجور لوحدة العمل 
 

 : التكلفة الكلية تكون كالتالي
LwKrC .. += 
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 الأمثلية في الإ�تاج الأمثلية في الإ�تاج الأمثلية في الإ�تاج الأمثلية في الإ�تاج 

 
 وذلك باستخدام ،ها عـند مسـتوى معـين من الناتج    تكالـيف إ�ـتاج   لتخفـيض إن منشـأة لابـد أن تسـعى           

 : توليفة من عناصر الإ�تاج تتقابل عند �قطة تماس ميل منحنى الناتج المتساوي مع ميل منحنى التكلفة المتساوية
 

r

w

KMP

LMP
=  

 
أو   

r

KMP

w

LMP
= 

 
 .ع عناصر الإ�تاجمتساوية لجميللوحدة النقدية تعني أن الإ�تاجية الحدية 
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 المنافسة والاحتكارالمنافسة والاحتكارالمنافسة والاحتكارالمنافسة والاحتكار
 

وتشير بنية . السوق) أو بنية(عملية تحديد السعر والكمية لسلعة ما على �وع وهيكل تعتمد 
ومن أهم تصنيفات .  إلى تنظيم المشاركين في السوق بالنسبة للسوق بكاملهMarket Structure.السوق

 : بنية السوق هي
    
    

 

 لقلةاحتكار ا

(Oligopoly) 

 المنافسة الاحتكارية

(Monopolistic 
Competition) 

 الاحتكار

(Monopoly)

 المنافسة الكاملة

(Perfect 
Competition) 

 
 سوق المنافسة التامةسوق المنافسة التامةسوق المنافسة التامةسوق المنافسة التامة

 
 خصائص المنافسة التامة خصائص المنافسة التامة خصائص المنافسة التامة خصائص المنافسة التامة 

 
 . يوجد عدد كبير جداً من البائعين والمشترين .1

 . تجا�س الناتج الذي تنتجه المنشآت .2

 . خول والخروج من الصناعةسهولة الد .3

جمـيع المشـاركين في سـوق المنافسـة الـتامة يمـتلكون معلومـات كاملـة حـول العوامـل الـتي تؤثـر عـلى عمل                         .4
 ). لا يكون هناك أي أسرار حول الصناعةأ�ه بمعنى (السوق 

 
 . �فس هذه الخصائص كقاعدة عامة للتمييز بين مختلف أشكال الأسواقوتستخدم 

 
 : صائص لسوق المنافسة التامة إلى النتيجة الهامة التاليةهذه الخوتقود�ا 

 
 . أ�ه لا توجد منشأة واحدة تتمكن من التأثير على السعر السائد في السوق •

ــتفاعل قــوى العــرض   ،Price Takerبمعــنى أن كــل منشــأة تكــون آخــذة للســعر    • ــتحدد ب  لأن الســعر ي
 . والطلب السوقية
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 ::::للصناعة ككلللصناعة ككلللصناعة ككلللصناعة ككل        iodMarket Perفترة الأجل القصير جداً فترة الأجل القصير جداً فترة الأجل القصير جداً فترة الأجل القصير جداً 
 

 ). منحنى العرض خط رأسي(يكون مستوى الناتج ثابت تماماً  .1

 . يتحدد سعر التوازن بمستوى الطلب فقط .2
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 ) ) ) ) بالنسبة للمنشأة فقطبالنسبة للمنشأة فقطبالنسبة للمنشأة فقطبالنسبة للمنشأة فقط((((التوازن في الأجل القصير التوازن في الأجل القصير التوازن في الأجل القصير التوازن في الأجل القصير 
 

أي توازن السوق أولاً هو    (عرض والطلب   يـتحدد السعر التواز�ي في سوق المنافسة التامة بتفاعل قوى ال           .1
 ). الذي يحدد السعر

  . (Price Taker)كل منشأة في السوق تأخذ هذا السعر التواز�ي كما هو  .2

 . تبيع المنشأة أي كمية تنتجها بذلك السعر .3

 . يعني ذلك أن طلب المنشأة الواحدة يكون خطاً أفقياً بمستوى السعر .4
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 :  ذلك إلى الآتيمن نخلص
 

 . دخلها خفضت المنشأة سعرها فإن ذلك يقلل من إذا .1

 .  حاولت رفع سعرها لن تستطيع بيع سلعتهاوإذا .2

 لهدفها طبقاًد مستوى الناتج يدتح �ستطيع �ـنا  السـعر يـتحدد خـارج �طـاق سـيطرة المنشـأة إلا أ              أن بمـا  .3
 ). تعظيم الربح(

 الــــناتج لمســــتوى دالــــة خطــــية ســــيكون TR الكــــليإن الايــــراد  أن المنشــــأة آخــــذة للســــعر فـ ـــبمــــا .4
).( QPfTR = .  

PMR:  يكون ميل دالة الايراد الكلي هوإذن .5
dQ
dTR == .  

 .  الايراد الحدي يساوي السعرأن .6
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 :  التكلفة الكليةوميل ميل الايراد الكلي يتساوى Q* عند إذن

MCMR =  
 .  المنشأة أرباحهاتعظم هناو
 

 ولذا . فـإن دالـة الايراد الكلي تكون خطية ومارة بنقطة الأصل          ، المنشـأة آخـذة للسـعر      أنمـن    بسـبب  .7
 وهــذا الخــط يســاوي أيضــاً منحــنى طلــب  ، MR ميــلها ربمــا يمــثل إمــا الســعر أو الايــراد الحــدي  فــإن

 . المنشأة

MCMR حيث Q*ها عند  المنشأة أرباحتعظم .8 =.  
 

 : في ما يلي تمثيل بيا�ي لما يمكن أن يكون عليه الحال في وضع الربح، التعادل والخسارة
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 .  أوضح أن للمنشأة ربح اقتصاديالسابق الشكل .1

 وضع أو (Break Even) المحـتمل أن يكون أحسن وضع في الأجل القصير هو وضع التعادل  مـن  لكـن  .2
 . الخسارة
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 منحنى عرض المنشأة منحنى عرض المنشأة منحنى عرض المنشأة منحنى عرض المنشأة 
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 الأسعار، مختلف عرفنا العرض بأ�ه الكميات التي ترغب وتتمكن المنشأة من توفيرها للبيع عند        أ�نا بمـا 
 يكون SDPلأ�ـه عـند   ( منحـنى عـرض المنشـأة    يعتـبر  SDPفـإن منحـنى التكالـيف الحديـة فـوق �قطـة الإغـلاق          

 الـنقطة الـتي يكـون فـيها الطلب مماساً لمنحنى متوسط التكاليف              وهـي  MR1 للايـراد الحـدي      مسـاوياً  P1السـعر   
 ).  يبدأ من هناللإ�تاجالمستوى المناسب ( في أد�ى �قطة عليه حيث يكون متوسط الإ�تاج في أقصاه المتغيرة

 
  الطويل  الطويل  الطويل  الطويل الأجلالأجلالأجلالأجل    تعديلاتتعديلاتتعديلاتتعديلات

 
 :  الآتييحدثسف ،AC<P تكون ما حدث ربح اقتصادي للمنشأة أي عندما إذا 

 
 . جديدة للسوقموارد تتدفق .1

 
 منها وقسماًأن جميع الموارد قد عوضت تبعاً لتكاليف فرصتها البديلة،          يشير إلى    الاقتصادي   الـربح  أن .2

 . المنظم قد حصل على إيراد إضافي 
 

 .  حافزاً للمنشآت القائمة بالتوسعيمثل ذلك .3
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     ))))Perfect Competition((((الكاملة الكاملة الكاملة الكاملة  حول المنافسة  حول المنافسة  حول المنافسة  حول المنافسة �تائج�تائج�تائج�تائج    ثلاثةثلاثةثلاثةثلاثة
 

      فمـن الممكـن القـول بـأن المنافسـة التامة          )  تكالـيف  متوسـط أو بـأد�ى    ( أن السـلع تنـتج بـأد�ى تكلفـة           بمـا  .1
 .P=MR=MC=AC الأكفأ من الناحية التكنولوجية الإ�تاجتؤدي إلى ) أو الكاملة(

 السعر إلى أد�ى  بانخفاضشى وذلك   سوف يتلا ) P<ACأو الربح الاقتصادي    ( الايـرادات الاضافية     أن .2
 . �قطة على منحنى متوسط التكاليف

ــيف   كفء لأن السعر سوف يساوي كذلك بشكل المنافسة التامة تؤدي إلى توزيع الموارد أن .3 التكالـــــــــــ
 السعلة  من يفـترض أن السـعر مقـياس للمـنفعة الاجتماعـية الحديـة لآخـر وحدة                  وهـذا  P=MCالحديـة   

 .   استعمال المواردحيثدية تمثل بحق التكلفة الاجتماعية لآخر وحدة من المنتجة وأن التكلفة الح
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 الاحتكارالاحتكارالاحتكارالاحتكار
 

 خصائص الاحتكارخصائص الاحتكارخصائص الاحتكارخصائص الاحتكار
 

إن الاحـتكار المطلـق هـو البنية السوقية التي تتميز بوجود بائع واحد لسلعة محددة المواصفات ليس لها            
 : بديل كامل، وأهم خصائص الاحتكار

 
 .  بائع وحيد للسلعة والمحتكر يمثل الصناعةفي الاحتكار لا يوجد غير منتج أو .1

إن �ـوع المنـتجَ الـذي يقـوم المحـتكر بإ�ـتاجه يمكـن اعتـباره وحـيداً، ويجـب ألا يكـون هـناك إحلال كامل                           .2
 . للمنتج المتاح

 . توفر معلومات كاملة عن العوامل المؤثرة في السوق .3

ة، وفـورات الحجـم والتحكم في الموارد       الموا�ـع القا�و�ـي    �هـناك ثلاثـة موا�ـع لدخـول السـوق الاحـتكاري              .4
 . الضرورية للإ�تاج

 
يقـوم المحـتكر الـذي يسـعى إلى تعظـيم ربحـه بخفـض السعر وزيادة الكمية المنتجة طالما أن إيراده الحدي             

وعـند مسـتوى الإ�ـتاج الذي يحقق تعظيم الربح يتساوى كل من الإيراد الحدي والتكاليف        . يفـوق الـتكلفة الحديـة     
 . الحدية

 
 السعر الكمية الإيراد الكلي الإيراد المتوسط الإيراد الحدي
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 ): لا يوجد عنصر متغير (Market Periodجداًفي الزمن القصير 
 

 ولذلك فإن  Sunk costوتكون جميع التكاليف قد ا�فقت . يقـوم المحـتكر بإ�ـتاج كمية ثابتة من الناتج   
MC=0 .          لذلـك تنـتج الكمـية مـن الـناتج الـتي عندها تتعادلMC مع الصفر، وهي الكمية Q* ويتحدد السعر 

لذلك في فترة  السوق  . MR=0راد الكلي يعظم عندما يكون و�عرف أن الإي  . المـناظر لهـا مـن منحـنى الطلـب         
، وبالتالي يعظم الربح MR=0: فـإن مستوى الناتج يعظم عند مستوى تعظم الإيرادات أي ) الفـترة القصـيرة جـداً    (

 . MR=MC=0عندما 
 

 الاحتكار في الفترة القصيرة الاحتكار في الفترة القصيرة الاحتكار في الفترة القصيرة الاحتكار في الفترة القصيرة 
 

حنيات التكاليف في الأجل القصير   �فـترض أن المنشـأة قـادرة على تغيير بعض المدخلات بحيث تمثل من              .1
 .  هيكل التكاليف للمحتكرUالتي تأخذ شكل 

، ويــتحدد الســعر المقــابل لهــا مــن منحــنى  MR=MC بالشــرط *Qتــتحدد الكمــية الــتي تعظــم الــربح   .2
 . الطلب

 : هناك ثلاث حالات ممكنة .3
 

 . عندما يكون هناك ربح اقتصادي .1

 . عندما يكون الربح مساوياً صفراً .2

 ). خسارة(ن الربح سالباً عندما يكو .3
 

 الفترة طويلة الأجل الفترة طويلة الأجل الفترة طويلة الأجل الفترة طويلة الأجل 
 

ويعمل المحتكر عند الحجم الذي يصل بتكاليف      . تـتغير جمـيع عناصـر الإ�ـتاج بما في ذلك حجم المصنع            
 : وفي الأجل الطويل يحقق المحتكر الناتج الذي يعظم الربح عندما. الإ�تاج أد�ى حد ممكن

 
MR=SRMC=LRMC  

 
 
 


